

引言

听潮涨潮落，看鹤舞红滩，置身生态文明进步的人居环境，你会被身边美景陶醉；走河滩上的玻璃栈道，听炮台上的战火硝烟，你会感慨城市的发展变迁。8月中旬，市委宣传部组织开展“我的营口·我的家”文明城市创建主题活动之“看家乡变化 促营口振兴”活动，我市机关干部、一线工人、返乡大学生等市民代表参与其中，感慨城市的进步、发展和文明，感受“创城惠民生 创城促振兴”的浓厚氛围，坚定家乡必会实现全面振兴新突破的信心与决心——

我们的文明和弦（十一）



变化处处可见 文明加速兑现

——“看家乡变化 促营口振兴”活动（上）

本报记者 仲属宁 文/摄



“长期生活在家庭和单位两点一线之间，我还真不知道我们的城市变得这么美，城市的基础设施这样完善。”8月15日上午，参与“看家乡变化 促营口振兴”活动的刘女士高兴地说。

据市创城办相关负责人介绍：“此次活动的主要目的，是让参与活动的市民亲眼看到身边的变化，增强体验，促进交流，提振全市人民的发展信心，激发爱家园、爱城市、爱祖国的深厚情怀。”

民生福祉 观景与人文并存

作为营口市近期以来值得骄傲的环境改造工程之一，智泉街是参观重要点位之一，每天在这条街路上观景、拍照、打卡的市民络绎不绝。

智泉街位于市区中部，东西走向，与北侧金牛山大街、南侧青花大街平行相邻，这两条街均为双向10车道。智泉街在路网中的位置，决定了其在具有保障交通畅通的功能基础上，同时被赋予了具有慢行系统、生活空间、景观小品、口袋公园、停车设施、城市绿化等街路功能。规划建设之初，我市就把道路红线空间范围内工程内容与提升城市品质紧密结合，全方位提升居民生活质量、人居环境质量作为一个有机整体进行考量。

智泉街项目2021年9月开工建设，2022年11月竣工，道路工程起点位于智泉街与得胜路交叉口，终点位于智泉街与聪慧路交叉口，路线全长4.172公里。道路改造内容包含：道路工程、排水工程、景观绿化工程、照明工程及现状管线加固等。翻建车行道5.34万平方米，新(改)建人行道及停车位面积9.64万平方米，新建交通工程及沿线设施4.172公里。雨水管道新建总长7027米，污水管道新建管道总长5100米。全线路路两侧增设行道树及区域绿化4.4万平方米、口袋公园17处。

市住建局相关负责人介绍说：“智泉街的改造，为城市发展创造了条件，完善了交通体系，提高了道路交通承载能力，实现了多层次、多元化交通，给人们生活带来便利。道路两侧的绿化带，可以净化空气，减少空气中的尘埃，减低噪声，有利于居民的身体健康，提高了居民的生活质量，促进了社会和谐，树立了政府服务形象。这项重大的民生工程，是我市城市更新的重要组成部分，并起到带动引领作用。”

智泉街改造工程作为民生工程，为城区的发展建设提供了完善的运营条件和生活条件。完善的路网及城市干道网的建设，为我市经济的快速发展提供了有利条件。

市民王女士说：“现在，我们居住的环境更好了，植物的覆盖率更高了，便捷的出行环境和越来越高端的人文景观建设，让我们生活更有质量。远方的亲戚和朋友来了，领到街上转转，感觉特别有面子。”

门前公园 城市与园林相融

城市与园林相融。分布全市各街巷的130座口袋公园，不仅成为百姓走出家门就可享受到的休息场所，更是城市的亮丽底色。

一位参与活动的机关干部说：“去年12月，国家林草局等部门联合印发的《国家公园空间布局方案》明

确表示，到2035年，基本建成全世界最大的国家公园体系。营口以争创全国文明城市为契机，下大力气改善人居环境，无疑是适应时代发展和民众需求的重要民生举措。”

走进镜湖公园，参观者感受到现代园林的幽静与别致。镜湖公园始建于1986年，1990年正式对游人开放。总面积12.6万平方米，其中湖区面积5.4万平方米，为市区内湖区面积最大的公园。

“公园是我们那个年代花前月下、谈情说爱的浪漫相约地，现在已经成为民众休闲、娱乐的公共舞台。时代在变，城市在变，公园也在变。现在的公园变得越来越高大上，景观设计高端，管理也好，百姓来游玩的兴致更高了。”一位市直机关干部抚今追昔，十分感慨。

据镜湖公园工作人员介绍，公园共分为门前区、湖区、安静休息区、儿童游乐区、运动休闲区、花卉观赏区等，本着追求自然的宗旨，努力营造自然、清新的休闲氛围。2019年，市公共设施维护中心对镜湖公园做了进一步改造提升，增加了硬件设施，补植了花卉、草坪，进行了美化、亮化，整体提升了公园品质。主要改造提升项目包括：公园中心湖心岛北部新建莲花钢结构景观桥，曲线优美，与电视塔相协调；新建三座木栈桥连接湖东、西两座小岛；在东部小岛上新建一座凉亭，铺设了休闲健身广场、安装了座椅；增加了庭院灯、草坪灯。在湖区内环中心岛栽植4000平方米水面的荷花、800平方米水面的睡莲，栽植月季、芍药、波斯菊等木本、宿根、草本花卉近2000平方米；新栽植美国红枫、暴马丁香等乔木226棵，紫叶李、金叶榆等灌木2400平方米，五角枫球、紫叶李球等灌木球类220株；装置“鱼跃龙门”绿雕一组、祥云花箱47个，铺设草坪1.32万平方米。

镜湖公园负责人介绍说：“改造后的镜湖公园，为市民游客提供了更加丰富、完善的健身娱乐场所，也为改善我市生态环境发挥了重要作用，是市民游玩、赏景、健身、接近自然的好去处，目前每天来公园游玩的游客达数千人。”

夜幕降临，华灯初上。镜湖公园里璀璨的电视塔灯光映照着城市的烟火。在城市的中央地段，一座座开放的公园串连起一条绿色的珠链，让这座城市在绿意葱茏中脉动。

水环绿绕 生态与文明共生

有水系的地方是文明的重要发源地。河海相拥的营口就是这样一个被自然生态长期润养的“幸运儿”。近两年来，我市不断推进的辽河文化产业带建设已初具雏形，成为城市文明进步经济繁荣的形象代言。

参与活动的一位环卫工人说：“我在环卫工作岗位上工作了这么多年，还是第一次以游人的身份观看家乡的变化。没想到近几年，咱营口变化这么大、这么美！美好的生态环境是一座城市的财富，我们一定立足岗位，把家乡维护好、美化好。”

辽河文化产业带北起原造纸厂水库西侧，南至成水河，岸线总长度约42公里，包含由滨水岸线向陆域内侧延伸1到2公里的腹地，形成由305国道、庄林路、辽河大街、新兴大街、滨海大道等道路与滨水

岸线围合而成的区域，总面积约55平方公里，大部分区域坐落在老城区。

为贯彻落实辽宁省委、省政府对辽河流域综合治理、创建辽河国家公园、城市更新、港口整合等重大决策部署，市委十三届四次全会审议通过《“辽河文化产业带”国土空间专项规划——营口市大辽河沿岸地区综合规划设计总体规划方案及行动计划》。按照“充分挖掘、利用、保护好工业遗产，统筹产业和空间布局，拓展城市发展空间，打造文化旅游产业带”的要求，以及“整体规划、分步实施、重点推进”的原则，计划进行的整治工程建设项目即：营口大辽河城市段成福里至大辽河河口工程（以下简称西段工程）和造纸厂东路至成福里（以下简称东段工程）整治工程建设项目。同时，启动营口老港3号码头城市更新项目。

其中，西段工程项目于2020年8月立项，计划投资6亿元，已完成4.64亿元。主要包括大辽河沿岸石油、渔业等污染企业征收；5公里大辽河沿岸防洪堤提升工程；6公里滨河街(造纸厂东路至成福里段)道路及配套管网工程；辽河沿岸城市绿道、城市休闲区工程总面积32万平方米。主要涵盖阖家欢乐休闲娱乐、亲子活动、文化创意、运动活力、极限广场、音乐天地等内容。项目预计2024年10月完工并投入使用。

东段工程项目于2021年4月立项，计划投资6亿元，已完成投资0.8亿元。包括大辽河沿岸石油、化工等污染企业征收；5公里大辽河沿岸防洪堤提升工程；6公里滨河街(造纸厂东路至成福里段)道路及配套管网工程；辽河沿岸城市绿道、城市休闲区工程总面积32万平方米。主要涵盖阖家欢乐休闲娱乐、亲子活动、文化创意、运动活力、极限广场、音乐天地等内容。项目预计2024年10月完工并投入使用。

另外，营口老港3号码头城市更新项目也已开工建设，总占地面积约5.5万平方米，计划投资3.18亿元。主要项目包括：将老港区3号码头附近的仓库、既有办公楼等建筑进行改造，按城市更新原则，建设历史文化展示、创意生活体验、未来科技城、研学营地等多功能相统筹的综合体。目前正在申请专项债券和初步设计，计划于2024年底完工并投入使用。

据辽河文化产业带相关管理工作负责人介绍，目前，辽河产业带成为我市市民本市深度游最喜欢的场所，随着工程进度的推进，该项目也吸引了大批外地旅游者的注目。在河岸线上，观红海滩的壮美，赏丹顶鹤起舞，成为滨城市民打卡新时尚。

一位参与活动的市民高兴地说：“终于近距离看到丹顶鹤了，这是咱营口生态环境好的最好见证。今天的城市变化是城市文明创建取得的来之不易的成果，我们一定要好好珍惜，加倍努力，为城市文明助力加油。”

看得见的变化，享得到的实惠，让全市近千名参与活动的市民代表深深体会到文明变现阶段沉甸甸的收获，倍加珍视来之不易的创建成果。在文明创建的赶考路上，全市人民用辛勤汗水和全力付出，书写了城市文明进步的完美答卷。

